

# 伦齐玩砸了,意大利民众拒修宪

## 总理黯然辞职,“脱欧派”可能上台



意大利修宪公投初步结果5日凌晨出炉,赞成票低于反对票近20个百分点,总理马泰奥·伦齐宣布辞职。伦齐在凌晨召开的新闻发布会上承认公投失利。他说,本届政府将终结于此,他将前往总统府递交辞呈。

### ■人物 曾是意历史上最年轻总理

马泰奥·伦齐1975年1月出生于佛罗伦萨,从佛罗伦萨大学法学系毕业后,曾在其家庭所有的一家市场营销公司工作。19岁起就随同父亲参加政治活动。2004年,伦齐在意大利地方选举中获胜,当选为佛罗伦萨省省长。5年后,他顺

利当选佛罗伦萨市市长。2013年12月8日,他以68%的支持率顺利当选为民主党总书记。2014年2月,伦齐接受总统授权,开始组阁。同月22日,伦齐正式宣誓就职,成为意大利历史上最年轻的政府总理。

### ■六成选民投下反对票

多项出口民调结果和意大利内政部的初步计票均显示约60%的参与投票选民投下“反对”票。接近70%的注册选民参加此次公投,明显高于历届选举的平均投票率。

伦齐说,反对宪法改革的阵营已经取得“非常清楚的”胜利,“我的执政经历就此结束……祝我们所有人好运”。这次修宪公投被认为是伦齐任内力推的最重要改革。伦齐先前表示,如果公投反对宪法改革,他将辞任总理。伦齐说,他晚些时候会在最后一次内阁会议上宣布辞职,而后前往总统府,向总统塞尔焦·马塔雷拉正式提交辞呈。

根据程序,马塔雷拉将努力协调主要政党组建新内阁,如果努力失败,他会宣布提前选举。不少政治分析师认为,公投后意大利政局的最可能走向是由伦齐所在的民主党主导,组建一届看守内阁,直至2018年春季的议会选举。

意大利此次修宪公投主要涉及政体改革,包括削弱参议院权力,如减少席位、取消参议员普选,以及把地方政府一些决策权收归中央。公投选票上的问题包括:您是否赞成宪法中关于削弱平衡的议会两院制、减少议会议员人数、限制议会开支、修改宪法第二部分第五章的修订等内容。

### ■许多选民不知真正含义

4日上午,民众陆续走出家门,11时左右投票达到高峰。11时过后,意大利总理伦齐和夫人在佛罗伦萨省附近的蓬塔谢韦投票站投票,意大利总统马塔雷拉和力量党领导人贝卢斯科尼也在罗马不同的投票站分别投票。意大利最大的反对党“五星运动”领导人格里洛和右翼党派北方联盟领导人萨尔维尼也前往投票站投票。

在蓬塔谢韦投票站,一位名叫博尔基亚的40岁市

民表示,意大利需要改变,改革方案很不错,所以他投了支持票。26岁的达维德说,他之所以来投票是因为公投关系到国家前途,十分重要。他选择投否决票的原因是宪法到目前为止无可指责,而改革的内容没有解释清楚,许多人并不懂是怎么回事,一旦投下赞成票,结果可能会比过去更糟糕。意大利媒体报道说,许多选民在投票当天并不清楚修宪的真正含义。

### ■投票前伦齐过于自信

一些媒体回顾此次公投的形势走向时认为,凭借执政党在议会席位的优势,总理伦齐似乎显得过于自信,认为推动改革有相当胜算,因而在推动修宪公投时许下“不通过即辞职”的承诺,却被反对派大做文章。反欧洲一体化、赞成脱欧的、反移民的最大反对党“五星运动”党有意将此次公投诠释为针对伦齐的“信任投票”,该党领导人、喜剧明星贝佩·格里洛甚至呼吁选民凭“胆量”做出“支持”或“反对”的决定。

出任总理两年多来,伦齐实施了一些改革措施,但意大利经济仍没有走出低迷,失业率居高不下,一些民

众先前表达投票倾向时确实表现出对经济的不满和“改变”现状的心态。在民调愈发对支持修宪派不利时,伦齐不得不澄清,这次公投并非关于自己的“信任投票”。

不少分析师认为,此次公投势必增加意大利的政治不确定性,也可能对意大利经济尤其是银行业带来冲击。对于近年来危机不断、疲于应对民粹思潮的欧盟来说,反欧盟政党取得这次公投胜利不啻又一次打击。

随着公投出口民调愈发倾向于“反对”派,欧元兑美元汇率开始走低,在伦齐宣布辞职后进一步下挫,创下20个月以来的新低。

### ■新闻分析

#### 民粹主义风潮冲击欧洲,意大利会脱欧吗?

除了担心出现“五星运动党”上台的极端情况外,欧洲舆论更担心公投失败可能产生的连带效应。2017年,欧洲国家还将先后迎来多场重要选举,包括法国总统选举、荷兰大选、德国大选等,如果这些国家的民粹主义政党得势或上台,欧洲政治版图将发生巨变。

在民粹主义浪潮涌动的大背景下,此次意大利公投成了观察欧洲政治走向的重要节点,公投结果具有强烈的示范和象征意义。当前,几乎每个欧洲国家都能看到民粹主

义政党的身影,虽然影响或大或小,但其政治主张有着相似之处,包括反欧盟或反欧元、反对外来移民等。

比如,在英国脱欧公投中,脱欧派最重要的主张就是反移民,而德国选择党、法国国民战线等民粹主义政党也持同样立场。

这股民粹主义风潮不仅改变欧洲各国政治格局,平添各种不确定性和未知风险,而且给二战后开启的欧洲一体化进程带来严峻挑战。

据新华社电

### 奥地利没选极右翼总统

整个欧洲松了口气

据新华社电 4日的奥地利总统重选结果让整个欧洲都松了口气。自由党候选人诺贝特·霍费尔以明显劣势落败,未能成为二战后欧洲国家选出的首个出自极右翼政党的总统。

范德贝伦胜选后,欧洲多名领导人均表示欣慰。法国总统弗朗索瓦·奥朗德及总理曼努埃尔·瓦尔斯、西班牙首相马里亚诺·拉霍伊、希腊总理亚历克西斯·齐普拉斯等人纷纷送上祝贺。

总统在奥地利只具象征意义,并无实权。路透社评论说,霍费尔的败选至少暂时中止了困扰西欧国家的民粹主义浪潮。

### 卡斯特罗骨灰下葬

遗愿:身后“不留名”

据新华社电 4日,古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗的骨灰正式落葬在圣地亚哥的圣伊菲热尼亚墓地。

60多年前,菲德尔带领革命军在圣地亚哥打响革命起义的第一枪。遵循其遗嘱,菲德尔骨灰被安葬在这座他革命事业开始的城市。

尽管葬礼不向民众开放,但许多民众聚集在墓地附近,希望送别这位革命领袖。

古巴领导人劳尔·卡斯特罗昨日透露,菲德尔·卡斯特罗去世前曾表达愿望,身后不用他的名字命名街道和纪念碑,也不为他竖立雕像。古巴全国人民政权代表大会将对实现他这一遗愿的相关法案进行投票表决。

菲德尔上月25日去世,享年90岁。

### 菲律宾副总统

#### 辞去内阁职务

菲律宾副总统莱妮·罗布雷多4日发表声明称,因与总统罗德里戈·杜特尔特分歧较大,她将辞去内阁职务,仅保留副总统职位。

罗布雷多是近一周内第二位因与杜特尔特理念不合辞职的高官,因此有媒体报道称杜特尔特已遭遇“政治风暴”。

罗布雷多在声明中说,她与杜特尔特的“主要分歧存在于原则和价值观上”。

这位52岁的女副总统来自反对党自由党。根据菲律宾宪法规定,菲律宾的总统和副总统分别由选举产生,总统和副总统可以属于不同的政党。此前有消息称,罗布雷多与来自菲律宾国家力量党的杜特尔特从一开始就“不对付”。

中国社科院地区安全研究中心主任助理杨丹志认为,总体而言,杜特尔特在国内民意基础不错,因此说他遭遇“政治风暴”甚至“执政危机”有夸大成分。

据新华社电

## 新西兰总理突然辞职为哪般

为国家奉献了8年,如今要回归家庭



新西兰总理约翰·基当地时间5日在例行新闻发布会上宣布,由于家庭原因,将辞去新西兰总理和执政党国家党党首职务。

约翰·基说:“布罗娜在我从政过程中做出太大牺牲。现在是时候我从事业中后退一步,对家庭投入更多时间了。”

布罗娜是约翰·基的妻子,作为总理夫人一直保持低调。今年53岁的布罗娜在约翰·基初任总理时说,将把主要精力放在照顾家庭、照顾两个孩子上,为丈夫从政“做好

家庭的支持”。新西兰当地媒体一则人物报道题为:《相互信任的一对人》。

5日的新闻会上,约翰·基说,就继续从政事宜,他和妻子此前在夏威夷度假时曾进行长时间商讨。

约翰·基说,担任总理8年、担任国家党党首10年,为这一职务和国家奉献了一切。约翰·基所在的国家党定于12月12日举行会议,选举新党首,他本人也将在当天向新西兰总督递交辞呈。

最大反对党工党党首安德

鲁·利特尔第一时间在推特上发文,称约翰·基为新西兰做出了杰出贡献,并以个人身份祝福约翰·基以及他的家庭一切顺利。

新西兰时事观察员朱玺说,约翰·基的宣布还是很突然,新西兰多个主流媒体和网站的标题使用了“震惊”一词。不过,舆论对此还是表示理解,民众也认为约翰·基对辞职给出的家庭理由属于人之常情,应该支持。朱玺说,目前新西兰政局稳定,相信后续政治、社会都会有平稳过渡。 据新华社电